

# 党的二十大大 特别报道

## 奏响改革创新时代强音

本报记者 朱嘉明

### 盛会连线

世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革浪潮扑面而来。当前，机遇与风险叠加，改革创新正成为各地挖掘增长潜力、增强发展后劲的共同选择。

“要坚持以推动高质量发展为主题，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”“完善科技创新体系。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”……党的二十大报告中关于改革创新的一系列阐述，引发党的二十大江西省代表团代表们的热议。

大家一致认为，当前和今后一个时期，是江西厚积薄发、爬坡过坎、转型升级的关键时期。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，以改革之火点燃创新引擎，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

改革，是新时代江西的鲜明主题和显著标识。党的十八大以来，我省深入贯彻习近平总书记关于“推进改革开放走深走实”的重要要求，实施全面深化改革攻坚行动，深入推进营商环境优化升

级“一号改革工程”，经济社会发展的动力活力实现大迸发。

在革命圣地井冈山，项目为王的理念已深入人心，经济发展正跑出加速度。党的二十大代表、吉安市副市长、井冈山管理局党委书记、井冈山市委书记傅正华表示，在全国率先脱贫后，井冈山要不要发展工业？发展什么样的工业？这些问题曾一度困扰着当地干部。

“必须开辟新赛道，不能让思维模式、发展方式和工作机制上的惯性拖累发展的脚步。”傅正华认为，要用足用好改革“关键一招”，旗帜鲜明大抓工业、大干招商，强攻开放型经济，激励干部敢于创新、敢于试错。井冈山以改革提升效能，以创新化解难题，进一步激发了发展活力。

“下一步，井冈山市将贯彻落实好党的二十大精神，继续坚定改革方向、走好改革之路、夯实改革基础，始终以改革创新破解难题、推动发展，让改革成为井冈山建设革命老区共同富裕先行区的强大动力。”傅正华说。

创新，是流淌在江西人血液里的强大基因。近年来，我省扎实推进创新型省份建设，创新实施产业链长制，深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”，加快构建具有江西特色的现代化经

济体系。

首次跃进世界500强前200位，牵头组建我省首个产业科技创新联合体，中国铜工业领头羊江铜今年喜讯连连。“我们尝试突破技术‘无人区’，科技创新从‘点’到‘链’，发挥辐射带动作用，展现出有色金属产业链‘链主’企业的担当。”党的二十大代表、江西铜业集团有限公司党委书记、董事长郑高表示，当前，企业正通过整合资源，协同攻关，着力解决产业链“卡脖子”问题。

近年来，为大力推动科技成果转化，破解科技与经济“两张皮”难题，江铜对科技创新体系进行大改革，重塑科技创新管理体系、再造创新驱动工作流程，完善科技创新激励机制。目前，江铜10余项最能代表铜冶炼企业技术水平的指标达到世界顶尖水平，2020年以来旗下获得“高新技术企业”的资质单位有19家。

郑高说，下一步，江铜将深入贯彻党的二十大精神，构建产学研一体化的大科创体系，为江西打造“世界级有色金属产业基地”提供源源不断的科技创新动能。

人才，是改革之本、创新之源。党的二十大报告提出，要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为

党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。

谈起高校科研创新和培育造就创新人才，党的二十大代表、中国工程院院士、南昌大学食品科学与技术国家重点实验室主任谢明勇深有感触。近年来，谢明勇打造了在全球多糖研究领域最有影响力的团队，其领衔的“食品科学与工程教师团队”入选全国高校黄大年式教师团队，培养的青年教师入选国家杰青、优青等。

如何将江西打造为天下英才重要首选地，谢明勇认为，创新人才队伍建设要“引育并重”，从政策制度层面给予科研人员更充分的激励和容错空间，保障其安心从事原创性、开创性研究；健全完善青年人才发现机制和评价机制，鼓励青年人才梯次成长为具有国际竞争力的科技创新主力军。他建议，我省可尝试在南昌大学建设高水平人才高地试验田，以点带面探索人才高地建设经验，为全省提供更多可复制可推广的经验。

唯改革才有出路，唯创新才有未来。站在新的起点，直面时代课题，江西正以改革为“帆”，以创新作“桨”，激荡起经济社会发展的澎湃动力活力。

### 盛会抒怀

## 守江山 守的是人民的心

邹沛

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”党的二十大报告深刻阐释了人民与江山的辩证关系，寓意深邃、直抵人心，展现了中国共产党一如既往的为民理念。

人民，是中国共产党词典中永恒的关键词，回响在党和国家发展的每一步铿锵足音之中。回顾新时代这十年，以习近平同志为核心的党中央，以始终不渝的信念、持之以恒的奋斗，创造了举世瞩目、彪炳史册的伟大成就，兑现了“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。从在新冠肺炎疫情大考中书写“人民至上、生命至上”的答卷到脱贫攻坚战场上近一亿人口脱贫，从建成世界上规模最大、覆盖人口最多的社会保障体系到“一个也不能少”实现全面小康……党团结带领亿万中国人民脚踏实地、攻坚克难，稳稳地走在通往幸福的康庄大道上。没有什么比发展的成就更能检验真理，没有什么比人民的福祉更能诠释初心。历史和现实都表明，始终坚持人民至上，始终同人民风雨同舟、生死与共，是党能够在严峻挑战下作出正确抉择的根本前提，是党能够凝聚起不断创造历史伟业磅礴力量的重要根源。

迈向新的征程，中国共产党的为民事业远没有终点。翻开党的二十大报告，新的美好蓝图正徐徐展开。更有温度的发展、更有质感的幸福，包含在“团结带领全国各族人民全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”这一中国共产党的中心任务之中，包含在高质量发展这一全面建设社会主义现代化国家的首要任务之中，包含在法治中国、健康中国、美丽中国等恢宏画卷之中。一系列饱含温度与力度的惠民生、暖民心举措，再次书写下我们党最扎实的民生承诺，宣示了我们党“为人民谋幸福”的强大决心。

苍苍林海，扎根大地才能根深叶茂；大江大河，不忘源头才能奔腾不息。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。越是这个时候，越要把人民作为“源”和“本”，深刻体会“人民”二字的千钧分量，坚持人民主体地位，紧紧依靠人民。唯其如此，我们党才能以更加自信从容的姿态带领亿万中国人民实现中华民族伟大复兴中国梦，让万里江山更加锦绣壮美、人民生活越来越好。

### 精彩瞬间



### 使命

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。江西省代表团代表肩负广大党员的嘱托，牢记使命，踔厉奋发、勇毅前行，迈着坚实步伐，走进人民大会堂。

本报首席记者 海波摄

### 代表访谈

## 打好工业创新发展强攻战

——访党的二十大代表、抚州市委书记夏文勇

本报记者 刘斐

抚州历史悠久，文化底蕴深厚，享有“才子之乡、文化之邦”的美誉，但经济基础较弱，工业“低、小、散”的状况一直没有得到根本改变。“我们深刻认识到，抚州的短板和弱项在工业，希望和潜力也在工业，强攻工业是加快赶超跨越的不二选择。”10月16日，党的二十大代表、抚州市委书记夏文勇在接受本报记者专访时说。

知不足而奋进，望远山而力行。2021年换届以来，按照省委赋予抚州“建设承接东部沿海产业转移示范区和先进制造业协作区”的定位，立足工业补短板、农业强项、生态扬优势，抚州提出要全力打好工业创新发展强攻战，大力实施“五十百千万”工程，举全市之力主攻工业、强攻产业，不断推动工业转型升级，努力打造新兴工业之城，挺起抚州发展的脊梁。

夏文勇告诉记者，一年来，抚州成功引进新能源汽车整车、弗迪电池、华润博雅生物智能工厂、村农现代科技等一批重大项目，至8月底，工业增加值增速累计达7.9%，位居全省第五，工业发展成效全面显现；加快构建“2+4”产业结构布局，目前占工业经济总量的比重达80%以上，新能源汽车、新材料产业企业对工业增加值增速的贡献率达50%，现代优势产业更加集聚；大力开展“揭榜挂帅”活动，实施数字赋能，强化创新平台建设，全市现有国家级科技创新平台22个、省级平台169个，院士工作站、“海智计划”工作站38家，已落地或正在推进“5G+工业互联网”企业116家，使用智能制造设备达1792台（套），智能制造车间（生产线）136个，智能制造水平大幅提升。

工业强则城市强，工业兴则百业兴。夏文勇表示，下一步，抚州市将认真学习贯彻党的二十大精神，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，牢牢扭住工业这个“牛鼻子”，坚持工业和大农业“两轮驱动”，大力实施工业强市、农业立市、生态兴市战略，着力打造新兴工业之城、活力之城“双城”，加快建设全国区域新能源汽车制造中心、全国绿色有机健康食品区域精深加工中心、全国国家生态产品价值实现机制创新中心“三中心”，以高质量跨越式发展的新进展大成效，精彩演绎新时代抚州之梦、抚州之戏。

## 逐梦新征程 奋斗向未来

本报记者 邱辉强

### 盛会听潮

日月开新元，万象启新篇。10月16日上午，全世界的目光再次聚焦中国、聚焦北京——立志于中华民族千秋伟业的百年大党开启了“二十大时间”。

清晨的天安门广场，花团锦簇、红旗招展。人民大会堂东门，江西省代表团的代表们拾级而上，怀揣对新时代十年发展成就的自豪，肩负时代和人民的嘱托，意气风发步入庄严的人民大会堂。

上午10时，在雄壮的国歌声中，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。习近平总书记健步走向报告席，代表第十九届中央委员会向大会作报告。

会场内，几十次掌声，似潮水、如雷鸣，饱含荣耀与共鸣，凝聚党心和民心，升腾起全党全国各族人民实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和力量。

激动、感动，兴奋、振奋，聆听习近平总书记的报告，江西省代表团代表们心潮澎湃，心情久久不能平静。

“新时代的伟大成就是党和人民一

道拼出来、干出来、奋斗出来的”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”……走出人民大会堂，上犹县安和乡富湾村党支部书记、村委会主任康军军代表难掩自豪与兴奋，脑海中回荡着报告的字字句句。

极不平凡的新时代十年中，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。从赣南苏区农村走来的康军军感受颇深：“我们村曾是深度贫困村，基础设施落后。通过大力发展脐橙、油茶、香菇等产业，2019年顺利摘掉了贫困帽子，2020年村集体经济收入突破30万元。今天的富湾村民风和谐、村貌美丽，全村老小充满干劲和活力，昂首阔步在乡村振兴的大道上。”

富湾村的美丽蝶变，是我省城乡巨变的一个缩影。十年来，江西25个贫困县全部摘帽，3058个贫困村全部退出，居民人均可支配收入提前1年比2010年翻番，与全国同步全面建成小康社会，人民群众获得感幸福感安全感全面提升。“我将继续带领村民增收致富，让群众口袋里的钱包鼓鼓的，让笑脸在富湾村的每一个角落绽放。”康军军坚定地说。

“报告金句频出，振奋人心，催人奋

进！”走出会场，南昌市新建区人民医院党委委员、护理部副主任杨辉利代表掩饰不住内心的激动。她说，这是一份高屋建瓴、凝聚人心、振奋精神的好报告，是指导我们全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的纲领性文献。

“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”报告中，习近平总书记百余次提及“人民”二字。杨辉利直言，自己被这句话“戳中了心”。她说：“相信有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，我们的前景一定会更加美好，我们的生活一定会更加幸福。我也会立足本职岗位，将党的二十大报告精神带回去，激发大家干事创业的信心决心，为健康中国建设贡献青春和热血。”

报告提出，建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。这让江铜集团党委书记、董事长郑高清代表倍感振奋：“报告为江铜集团未来的发展指明了方向。我们将始终牢记‘铜业报国、产业强国’的使命担当，坚定不移实施创新驱动发展战略，深化科创体系改革，加快推进科技成果产业化，加快打造具有全球核心竞争力的世界一流企业，为中国式现代化贡献江铜力量。”